
Chapitre 6 : Acide/Base 
 

 Acide : espèce chimique pouvant libérer un proton H+ (l’acide cède) 

 Base : espèce chimique pouvant capter un proton H+ 

 Ampholyte : espèce pouvant se comporter comme un acide ou comme une base ≠ 

solution amphotère. 

 

 

 𝐾𝑒 = [𝐻3𝑂+][𝑂𝐻−] = 10−14 à 25°𝐶 

 𝑝𝐾𝑒 = − log 𝐾𝑒 = 14 

 𝑝𝐾𝑎 = − log 𝐾𝑎 

 

 

 𝑲 = 𝟏𝟎𝒑𝑲𝒂𝒃𝒂𝒔𝒆−𝒑𝑲𝒂𝒂𝒄𝒊𝒅𝒆 

⟶ 𝐾 > 1 : Réaction spontanée/favorisée 

⟶ 𝐾 > 104 : Réaction totale 

 

 ATTENTION : Réaction entre l’acide le plus fort et la base la plus forte 

 En général : - 𝒑𝑯 = − 𝐥𝐨𝐠  [𝑯𝟑𝑶+] 

       -𝒑𝑯 = 𝒑𝑲𝒂 + 𝒍𝒐𝒈
[𝑩𝒂𝒔𝒆]

[𝑨𝒄𝒊𝒅𝒆]
 (Equation de Henderson Hasselbach) 

 

 

 



Monoacide fort : 
 

𝒑𝑯 = −𝒍𝒐𝒈 𝑪𝟎 
 
Validité : 𝑝𝐻 ≤ 6,5 

Monobase forte : 
 

𝒑𝑯 = 𝟏𝟒 + 𝒍𝒐𝒈 𝑪𝟎 
 
Validité : 𝑝𝐻 > 7,5 

Monoacide faible : 
 

𝒑𝑯 =
𝟏

𝟐
(𝒑𝑲𝒂 − 𝒍𝒐𝒈 𝑪𝟎) 

 
Validité : - 𝑝𝐻 < 𝑝𝐾𝑎 − 1 

            ou - 𝜶𝑨𝑯 = √
𝑲𝒂

𝑪𝟎
 

 

Monobase faible : 
 

𝒑𝑯 =
𝟏

𝟐
(𝒑𝑲𝒆 + 𝒑𝑲𝒂 + 𝒍𝒐𝒈 𝑪𝟎) 

 
Validité : -𝑝𝐻 > 𝑝𝐾𝑎 + 1 

           ou - 𝜶𝑨− = √
𝑲𝒆

𝑲𝒂.𝑪𝟎
 

 

 Ampholyte ou mélange acide+base faibles : 𝒑𝑯 =
𝒑𝑲𝒂𝟏+𝒑𝑲𝒂𝟐

𝟐
 

 Solution tampon si 𝒑𝑲𝒂 − 𝟏 < 𝒑𝑯 < 𝒑𝑲𝒂 + 𝟏 

 

 pH des solutions salines : 

Acide fort + Base forte : 
 

𝒑𝑯 =
𝟏

𝟐
𝒑𝑲𝒆 = 𝟕 à 25°C 

Acide faible + Base faible : 
 

𝒑𝑯 =
𝒑𝑲𝒂𝟏 + 𝒑𝑲𝒂𝟐

𝟐
 

Acide fort + Base faible : 
 

𝒑𝑯 =
𝟏

𝟐
(𝒑𝑲𝒂 − 𝒍𝒐𝒈 [𝑨𝑯]) 

Acide faible + Base forte : 
 

𝒑𝑯 =
𝟏

𝟐
(𝒑𝑲𝒆 + 𝒑𝑲𝒂 + 𝒍𝒐𝒈 [𝑨−]) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Dosages acido-basiques : 

𝛼𝐴𝑐𝑖𝑑𝑒1 + 𝛽𝐵𝑎𝑠𝑒2 ↔ 𝛾𝐵𝑎𝑠𝑒1 + 𝛿𝐴𝑐𝑖𝑑𝑒2 

 

A l’équivalence : 𝜷𝑪𝟏𝑽𝟏 = 𝜶𝑪𝟐𝑽𝟐 

 

 Dosage d’un MONOACIDE FORT par une base forte 

Avant l’équivalence 
𝒑𝑯 = −𝒍𝒐𝒈

𝑪𝟏𝑽𝟏 − 𝑪𝟐𝑽𝟐

𝑽𝑻𝑶𝑻
 

Equivalence 𝒑𝑯 = 𝟕 

Après l’équivalence 
𝒑𝑯 = 𝟏𝟒 + 𝒍𝒐𝒈

𝑪𝟐𝑽𝟐 − 𝑪𝟏𝑽𝟏

𝑽𝑻𝑶𝑻
 

 

 

 Dosage d’un MONOACIDE FAIBLE par une base forte 

 
 
Avant l’équivalence 𝒑𝑯 = 𝒑𝑲𝒂 + 𝒍𝒐𝒈 

𝑪𝟐𝑽𝟐
𝑽𝑻𝑶𝑻

𝑪𝟏𝑽𝟏 − 𝑪𝟐𝑽𝟐
𝑽𝑻𝑶𝑻

 

 
Equivalence 𝒑𝑯 =

𝟏

𝟐
(𝒑𝑲𝒆 + 𝒑𝑲𝒂 + 𝒍𝒐𝒈

𝑪𝟐𝑽𝟐

𝑽𝑻𝑶𝑻
 ) 

Après l’équivalence 
𝒑𝑯 = 𝟏𝟒 + 𝒍𝒐𝒈 

𝑪𝟐𝑽𝟐 − 𝑪𝟏𝑽𝟏

𝑽𝑻𝑶𝑻
 

 

A la demi-équivalence, 50% de l’acide est consommé  

⟶ [𝑨−] = [𝑨𝑯]  

⟹𝒑𝑯 = 𝒑𝑲𝑨 


